Fogalomtár a Környezetvédelem című tárgyhoz

Környezet: élő szervezeteket körülvevő fizikai, kémiai, biológiai körülmények összessége. Jobb kezelhetőség érdekében néhány nagy, összefüggő részre szokták osztani. Magyarországon használt felosztás: talaj, víz, levegő, élővilág, táj (környezet természetes elemei), épített környezet

Környezetvédelem: olyan céltudatos, szervezett, intézményesített emberi (társadalmi) tevékenység, amelynek célja az ember ipari, mezőgazdasági, bányászati tevékenységéből fakadó káros következmények kiküszöbölése és megelőzése az élővilág és az ember károsodás nélküli fennmaradásának érdekében. A tevékenység tudományos alapjait elsősorban a műszaki tudományok, alkalmazott természettudományok és az ökonómia képezik.

A környezetvédelem alapelvei:

1. Okozó elv


A szennyezés megelőzésével, csökkentésével, ellenőrzésével kapcsolatos költségeket a szennyezés okozójának kell fedeznie. Fogalmát 1972-ben az OECD vezette be. 1989-ben az OECD rendkívüli szennyezésekre is kiterjesztette alkalmazását. 1987-ben az EK beépítette az Egységes Európai Okmányba. 1992-ben bekerült a Maastricht-i szerződésbe is.

2. Közteherviselés elve


Ne csak az okozó, hanem mindenki viselje a terheket, akinek érdekében áll a szennyező tevékenység.

3. Megelőzés elve


Az utólagos intézkedések helyett a megelőzést kell előnyben részesíteni (az a szennyezés kezelhető legkönnyebben, ami nincs)


Elővigyázatosság elve: A Riói Nyilatkozat egyik elve. A teljes tudományos bizonyosság hiánya nem használható fel indoklásként a környezetromlást megakadályozó intézkedések elhalasztásához. Az Európai Uniós (Maastricht-i) szerződés is tartalmazza.

4. Kooperáció elve


Összefogás, együttműködés szükséges a kv.-i problémák megoldásához. Három értelmezése, szintje van:

· A globális környezeti problémák csak nemzetközi együttgondolkodással, együttműködéssel oldhatóak meg, mérsékelhetőek

· Költség-optimális megoldásokat kell keresni, műszaki-közgazdasági megfontolások egyidejűleg. Például regionális hulladéklerakók, több település összefogása szükséges

· Társadalmi részvétel (ehhez információ szükséges, környezeti információhoz való szabad hozzájutás)

5. Szubszidiaritás elve


Az EU legfőbb alapelve minden szakpolitikában, az optimális döntési szintek kijelölésének elve. Minden problémát azon a szinten kell megoldani, ahol minimális költséggel, erőfeszítéssel lehetséges.

A jogi normákat, határozatokat a legalacsonyabb szinten hozzák meg, annak érdekében, hogy a hatalom minél közelebb maradjon azokhoz, akik felett a hatalmat gyakorolja. Az elvet az Egységes Európai Okmány vezette be környezetvédelmi fejezetében. Az Uniós Szerződés kiterjesztette értelmezési körét.

Ökológiai-ökonómiai rendszer kapcsolata:
Természet (ökológiai rendszer): a Föld anyagi szempontból kvázi zárt rendszer. A természetben nem létezik a hulladék fogalma. Minden folyamat mellékterméke alapanyagul szolgál egy másik folyamathoz.

Gazdaság (ökonómiai rendszer): nyílt rendszer, a természetből veszi a nyersanyagokat, energiahordozókat (szívó hatás), szennyező anyagokkal terheli meg azt. A gazdasági alrendszer folyamatosan növekszik.

Első környezetvédelmi világértekezlet: 1972, Stockholm. Globális környezeti problémák megjelenése. 1969: U-Thant kiáltványa a világ környezeti állapotáról. Előtte jelent meg a Római Klub Növekedés határai című jelentése, amely a „nulla növekedést” tartotta megoldásnak. A fejlődő országok ezt nem tartották elfogadhatónak. Fontos eredmény az ENSZ Környezetvédelmi Program (UNEP) létrehozása.

Leontief féle világmodell: 1976-ban készült el az ENSZ felkérésére. A nemzetközi gazdasági folyamatok lehetséges jövőbeli irányainak demográfiai, gazdasági és környezeti kapcsolatait elemzi. A modell szerint a környezetszennyezés problémája megfelelő – de nem irreálisan magas – ráfordításokkal, technikailag  megoldható.

Brundtland Bizottság: ENSZ Környezet és Fejlődés Világbizottsága. 1984-87-ig működött, 1987-ben publikálta Közös Jövőnk című jelentését. Jelentős szerepe van a fenntartható fejlődés fogalmának ismertté tételében.

ENSZ Konferencia a Környezetről és Fejlődésről: 1992, Rió de Janeiro. Fontos dokumentumai: Riói Nyilatkozat a Környezetről és Fejlődésről, LA21, Éghajlatváltozási keretegyezmény, biodiverzitás egyezmény, Nyilatkozat az erdőkre vonatkozó elvekről. Inkább elvi jellegű megállapodások, mint konkrét célok.   

Externália: Egy személy vagy vállalat törvényes tevékenységének véletlen mellékhatása egy másik személy vagy vállalat jólétére vagy profitjára. Lehet pozitív vagy negatív, érinthet termelőt vagy fogyasztót.

Közjavak: fogyasztásuk oszthatatlan, mindenki számára teljes mértékben hozzáférhetőek, fogyasztásukból senki sem zárható ki. Oszthatatlan: valaki által történő fogyasztás nem csökkenti érzékelhetően a mások számára rendelkezésre álló mennyiséget.

Fenntartható fejlődés: Olyan fejlődés, amely biztosítja a jelen szükségleteinek kielégítését anélkül, hogy lehetetlenné tenné a jövő generációk szükségleteinek a kielégítését.

Szigorú fenntarthatóság: A természeti tőke csak nagyon korlátozottan váltható fel ember alkotta tőkével, ezért fontos annak megőrzése. A gazdaság-természet konfliktusának feloldása új szemléletet igényel, a természet (ökológiai rendszer) prioritást élvez.

Gyenge fenntarthatóság: A természeti tőke nagymértékben helyettesíthető ember által előállított javakkal. A következő generációk ugyan kevesebb, rosszabb minőségű természeti erőforrással rendelkeznek majd, de a magasabb technológiai színvonal, felhalmozott tudás lehetővé teszi számukra ezek hatékonyabb, jobb felhasználását. A természet-gazdaság közötti harmónia a hagyományos eszközökkel elérhető.

Emisszió:  A környezethasználatból vagy más emberi tevékenységből származó szennyező-anyag kibocsátás, sugárzás, rezgés.

Immisszió: Egy terület szennyezettségi állapota, pl. légszennyezettség mértéke. Az emissziótól és a transzmissziós folyamattól függ.
Transzmisszió:  Környezetre káros szennyező anyagok elmozdulása, terjedése a környezetben (levegő-, vízmozgás, diffúzió hatására). 

Gyógyító környezetpolitika: A környezetpolitikának ez a típusa a környezetpolitikák „tűzoltója” vagy „mentőorvosa”. A már bekövetkezett károsodásokat igyekszik enyhíteni. Általában ez a fajta környezetpolitika a legdrágább és a legkevésbé hatékony megoldás. 

Hatásorientált környezetpolitika: A környezetpolitikának az eszközei ez esetben az immissziós állapoton, a környezetminőségen kívánnak javítani olyan körülmények között, amikor a kibocsátások nem csökkennek.

Forrásorientált környezetpolitika: Ez a környezetpolitika eszközeivel és módszereivel együtt a legszélesebb körben elterjedt. Célja a károsanyag-kibocsátás csökkentése. A klasszikus „end-of-pipe”, csővégi eljárások többnyire a direkt szabályozóeszközök (normák, határértékek, bírságok) negatív ösztönzésére jöttek létre. 

Szerkezetváltó, megelőző környezetpolitika: A környezetpolitikák közül ez a típusú az, amely a értékelést kaphatja. Lényegét tekintve ez legpozitívabb egy olyan társadalmat hatásmechanizmus, amely a gazdaságot, ill. az egész a környezetbarát irányba tereli. Célja a társadalom mikro-és makro-szerkezetének olyan átalakítása, amely a hosszú távú, a természettel harmóniában levőátalakulást segíti elő. E környezetpolitika végsőcélja a fenntartható fejlődés biztosítása.
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