Didaktikai alapelvek

A tanítási-tanulási folyamatnak a legáltalánosabb összefüggéseit didaktikai alapelveknek nevezzük. Az iskolai tanítás számára normaként használható szabályok gyűjteménye, melyek időről-időre módosulnak az adott kor, társadalmi berendezkedés, nevelési szokások, iskolatípus stb. igényei szerint. Legismertebbek a Comenius által a Didactica magnában kifejtett alapelvek. Ezek olyan követelményeket támasztanak az oktatási folyamat egészére nézve, melyek betartása kizárja a sikertelenséget. A későbbi korokban ezen alapelvek köre bővült, néhányat elhagytak, esetleg változtattak. Általánosan elfogadott teljes rendszer a mai napig sem alakult ki. A legújabb elképzelés szerint a didaktikai alapelvekbe megfogalmazott utasításszerű gyűjtemény túlságosan leegyszerűsíti a tanítási-tanulási folyamat hatásrendszerét, ezért nem alkalmas a bonyolult mechanizmus jellemzésére. Mivel a didaktikai alapelvek nemcsak a tanítási-tanulási folyamatban, hanem a nevelés egészében is nagy szerepet játszanak, mégis fontosnak tartjuk ezek megismerését, és a legfontosabb szakoktatási vonatkozásainak kiemelését.

1. Az iskola és az élet kapcsolata 

· Csak olyan ismereteket tanítsunk, amire az életben szükség van, ami közvetlen vagy közvetett módon hasznosítható. Ennek az elvnek üzletszerű túlértékelése is tapasztalható bizonyos vállalati finanszírozású képzésekben, ahol annyit és csak annyit tanítanak, amennyire az adott vállalatnál a munka elvégzéséhez éppen szükség van. A „túlképzéssel” ugyanis a dolgozó munkaerőpiaci értéke megnő, ezért könnyebben elhagyná a vállalatot. Sajnos ez a torz szemlélet egyre uralkodóbbá válik a Magyarországon működő multinacionális cégeknél, ami a saját hosszú távú gazdasági helyzetüket is rontja. 
· Minden elméleti és gyakorlati részletet tanítsunk, ami az alkalmazáshoz kell. 
· A példák mindig gyakorlatiasak, a való életből valók legyenek. 
· Az iskola tartson kapcsolatot a környezetében levő gazdálkodó egységekkel. 

2. A tanítás-tanulás útján folyó céltudatos nevelés 

· A tanár teljes személyiségével hat a tanuló teljes személyiségére. Használjuk ki, a tanítás közben adódó összes nevelési lehetőséget: esztétikai, erkölcsi, testi stb. nevelés. 
· A példaképállítás fontossága, a tanár váljon példaképpé. 

3. Tudományosság és szakszerűség 

· Csak tudományosan megalapozott igazságokat tanítsunk. 
· A közlésmód pontos, a szakmai követelményeknek megfelelő legyen. A szakmai precizitás azonban nem mehet az érthetőség rovására. 
· Használjuk a szakkifejezéseket. 

4. A pedagógusok vezető szerepe és a tanulók fokozódó önállósága 

· Sosem lehet kétséges, hogy a vezető szerep a pedagógusé, azonban ennek érvényesítése nem lehet erőszakos, diktatórikus. Senkit nem lehet saját akarata ellenére megtanítani semmire, ezért a tanulói elfogadás és aktivitás fokozása érdekében a tanár adjon a tanulónak szabad mozgásteret, önszervező, vezetői lehetőséget. 
· A tanári vezető szerep nem lehet kizárólagos, minden részletre kiterjedő. 
· A tanulók fejlettségi szintjéhez igazodva egyre több döntést, át kell engedni. 

5. Közösségi elv az oktatásban 

A közösség nevelő ereje régóta közismert a pedagógiában. Se szeri, se száma a jó és rossz példáknak, melyek bizonyítják a hasonló korú közösséghez való belső igazodási vágy erejét.

A tanulók hatása egymásra gyakran sokkal erősebb, mint a tanár hatása a tanulókra. Ez tudatosan kihasználható, fontos pedagógiai feladat. A feltétel a jó szellemiségű közösség kialakítása, pozitív beállítódású személyek domináns pozícióba helyezése. A tanár részéről ez egy tudatos közösségformáló tevékenység.

6. A tanulók fejlettségéhez való alkalmazkodás 

Nagy pedagógiai hibát követ el az a tanár, aki vagy túl magasra, vagy túl alacsonyra helyezi a mércét. A tananyag kiválasztásánál, a tananyag sorrendiségének meghatározásánál, az alkalmazott módszerek meghatározásánál, az ellenőrzés követelményrendszerének kidolgozásánál, a tanulók terhelhetőségének megállapításánál nagyon gondos mérlegeléssel kell élni, mert bármelyik irányú túlzás az eredményesség csökkenéséhez vezet.

Igazodni kell a tanulók korához, előzetes ismereteihez, szellemi és fizikai képességeihez.

7. A konkrétumok és absztrakciók egysége 

· Szemléltetéssel rögzíteni kell a fogalmakat a valóság tárgyaihoz, lehetőség szerint minden fogalom mögött legyen kézzelfogható fizikai valóság. 
· Minden bemutatható tárgyat, készüléket, eszközt be kell mutatni. 
· Ha nem bemutatható a tárgy, vagy valamely lényeges része, akkor alkalmazni kell modelleket, maketteket, filmeket, fényképeket, ábrákat, a fizikai valósághoz közelebb vivő eszközöket. 
· Minél több érzékszerv szerezzen tapasztalatot. A többcsatornás érzékeléssel több információhoz lehet jutni, mint külön-külön az egyes érzékszervekkel szerezhető információk összege. 
· A fizikai valóság ismeretében absztrakt elvonatkoztatásokat kell tenni: fogalom-alkotás, általánosítás, szabályok felállítása, működési elv kitalálása stb. 
· Kellő konkrétum birtokában az absztrakt felől is kell közelíteni az újabb ismeretek felé. Az ismeretelméleti módszerek közül alkalmazni kell mind az induktív, mind a deduktív módszert. 

8. A rendszeresség és fokozatosság 

· Az új ismereteket megfelelő adagokban, ütemezetten kell tanítani. 
· A tananyag részeinek egymásra épülését, belső logikáját figyelembe kell venni. 
· Először a könnyebb, utána a nehezebb részeket kell tanítani. 
· A tanítás-tanulás során egy kiforrott, a tanulók által is ismert tanórai rendet kell kialakítani. 
· Rendszeresen adjunk iskolai-és házi feladatot. A feladatok elvégzését ellenőrizzük, a hibákat javítsuk. 

9. Az ismeretek tartósságának elve 

· A tanítás célja az, hogy a tanuló a tanultakat megjegyezze, szükség esetén fel tudja idézni, és alkalmazni tudja. 
· Érvényesíteni kell a legnagyobb nyereség elvét, vagyis, hogy a tanuló a legkisebb energiabefektetés révén a lehető legjobb eredményt érje el. Ez azt jelenti, hogy rá kell szoktatni a tanulókat arra, hogy mielőtt nekilátnak egy feladatnak, elemezzék a lehetséges megoldásokat, és azok munka-és anyagigényét. Ebben a tanár példamutatása a legjobb módszer. 
· Alkalmazni kell megjegyzést segítő pedagógiai módszereket. Ilyenek a mnemotechnikai módszerek, élménypedagógiai módszerek, ismétlés, gyakorlás, alkalmazás, számonkérés. 

10. Elmélet és gyakorlat összhangja 

· A szakoktatás számára különösen fontos, hogy az elméleti és gyakorlati ismeretek azonos súllyal szerepeljenek a tananyagban. 
· Az elmélet és gyakorlat tanításának sorrendje szakterületenként, témánként is változhat. Az új ismeretek tanításánál alkalmazni kell mind az elmélet felőli, mind a gyakorlat felőli megközelítést. 
· Minden elméleti ismeretet alá kell támasztani gyakorlattal, és minden gyakorlati ismeretet a hozzá tartozó elmélettel. A végcél az önálló, alkotó jellegű alkalmazás. 

