A TANULÁS-TANÍTÁS CÉLRENDSZERE. KÖVETELMÉNY TAXONÓMIÁK.

A tanulótól elvárt tudást követelményekben fejezzük ki. A követelmények tehát hidat alkotnak a célok és a tanulási eredmények között; biztosítják a célok és az eredmények kívánatos megfelelését. A követelményekből közvetlenül és operatív módon következtethetjük ki a tanulásszervezés éppen aktuális feladatait és módszereit.

Bloom-féle taxonómia

Bloom, amerikai pszichológus és pedagógus munkatársaival az 1960-as években dolgozta ki taxonómiáját, amit sokan kritizáltak, de még többen követtek, és alapvetően meghatározó volt a jövőre nézve.

Bloom rendszere 3 fő részből áll:

Affektív (érzelmi) tanulással összefüggő követelmények: 

· befogadás

· válaszadás

· értékek kialakítása

· az értékrendszer belső, jellemképző erővé alakítása (világnézet)

Pszichomotoros (mozgásos) követelmények:

· utánzás

· manipulálás

· artikuláció

· automatizálás

Kognitív (értelmi) tanulással összefüggő követelmények:

A széles körben elterjedt kognitív taxonómia, szint-taxonómiákból épül fel.
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A felsorolás fokozatosan magasabb szintet jelent. Ezeket a tudáselemeket táblázatban lehet ábrázolni, ahol a függőleges oszlopban a szintek szerepelnek, vízszintesen pedig a tartalmi tényezők: tény, fogalom, összefüggés.
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A tananyagelemekre az átlós elrendezés a jellemző. Az elemek meghatározzák, hogy milyen szinten mi a követelmény.

Az ismeretek szintje tények, információk, fogalmak, törvények, szabályok, elméletek, rendszerek stb. ismeretét jelenti. Jellemző a tudásnak erre a szintjére, hogy gondolkodás szempontjából a legegyszerűbb tevékenységet jelenti, a már elhangzott információk felidézését.

A megértés a tudás magasabb szintjét jelenti, egyszerűbb és bonyolultabb összefüggések értelmezését, átkódolását, transzformációt stb., ahol a tanulóknak átalakított formában kell az elsajátított ismeretekből számot adniuk. Például összefoglalást kell készíteniük, táblázatba rendezni a különböző tényeket, jelenségeket, példákat keresni adott tételhez, saját szavakkal leírni, definiálni bizonyos jelenségeket.

Az alkalmazás során először a tanuló találkozik a feladattal és felismeri benne a megoldásra váró problémát, majd ezután következik a megoldás keresése és a megoldás.

Nagy Sándor-féle taxonómia

· ismeret

· jártasság

· készség

· képesség

Az ismeret Nagy Sándor rendszerében tartalmazza a tények, információk, fogalmak, törvények összességeit, de Bloomtól eltérően a megértés tudásszintjét is. A kettő szétválasztása Nagy Sándor szerint mesterkélt,  a köztük lévő különbség a gyakorlatban nehezen ismerhető fel.

Nagy József taxonómiája

· ismeret

· ráismerés

· megnevezés

· reprodukció

· alkalmazás a külső algoritmus szintjén

· alkalmazás a belső algoritmus szintjén

· készség

Ahhoz, hogy az iskolában a személyiségfejlődést segítő nevelés alapvető feladata eredményes legyen, mindenekelőtt olyan nevelési rendszerre, pedagógiai programra, iskolai tantervre van szükség, amely elegendő konkrétsággal és rendszerezettséggel előírja a nevelési célokat és követelményeket.

Nagy József a személyiség funkcionális modelljéből kiindulva a fejlesztés négy területét különíti el:

· A személyes kompetencia fejlesztése az egészséges és kulturált életmódra nevelést szolgálja.

· A kognitív kompetencia az értelmi kiművelés eredménye.

· A szociális kompetencia kialakítása a segítő életmódra való felkészülést célozza.

· A speciális kompetencia a szakmai képzés megalapozásához szükséges.
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