1. A tananyag kiválasztása és elrendezése

A pedagógiában a tanítás oldaláról megközelítve két fő kérdés vetődik fel, a mit tanítsunk, és a hogyan tanítsunk. Mindkét kérdésre adható válasz rendkívül összetett, a következő részben az első kérdésre próbálunk egy tananyag-kiválasztási szempontrendszert meghatározni.

1.1. Tananyag-idő probléma:

A tananyag kiválasztáskor megkerülhetetlen kérdés, hogy milyen legyen az arány a régi és az új, a konzerváló és az előremutató ismeretek között. Természetesen szükség van az eleink által felhalmozott ismeretek továbbadására, de csak annyira, amennyire a műveltséghez hozzátartozik, és mindig azzal a céllal, hogy segítségükkel a jelenkor ismeretei könnyebben elsajátíthatóak legyenek..

1.1.1. Az emberi tudás mennyiségi fejlődése

· A fejlődés 1500-tól napjainkig látható H. Frank és B. Meder kutatásai nyomán, informatikai egységekkel mérve az 1. ábrán.




1. ábra

· Leolvasható az 1. ábrából, hogy már 19. század vége óta nagyobb az emberiség összes tudása, mint az emberi agy befogadóképessége. A polihisztorok kora lejárt, ma már természetes, hogy a tudományban is kötelező a munkamegosztás.

· Látható továbbá, hogy a tudomány mennyiségi növekedése közel exponenciális, és nem várható a folyamat megváltozása. (A tudás emberi értékéről és felhasználási módjáról manapság sok vita folyik.)       . Az biztos, hogy az ismeretek elsajátításnak továbbra is a tanulás lesz az egyetlen módja.      A megoldást a tanulási folyamat további kutatása hozhatja meg azzal, hogy gyorsabbá, egyszerűbbé és könnyebbé teszi a folyamatot. Jelenleg az iskola befejezése után az egész életen át tartó tanulást mindenkinek magának kell megoldani, de a szervezett oktatás időbeli kiterjesztése is megfigyelhető.

A műszaki tudást, illetve az információ mennyiségi fejlődése még szembetűnőbb a fejlődés az utolsó 50 évben elért gyors fejlődést szemlélve. 


1.1.2. A tananyag hasznosíthatósága, aktualitása

· Az elsajátított ismeretek két féle ok miatt veszítenek használhatóságukból. Az egyik a felejtés, aminek mértéke egyéni, de erősen függ az ismeretek használatától is. 
A másik ok a fejlődés miatt bekövetkező avulás. Hasonlóan a kézzelfogható termékekhez, a tudás is elavul, értéktelenné, használhatatlanná válik.  Felezési ideje kb. 25 év





· Gyorsabban avulnak a szakismeretek, az alapismeretek felezési ideje 7-10 év, a speciális szaktudásé 3-6 év. Természetesen nagy a szórás az egyes szakterületek között. Kérdés hogy mennyire vagyunk képesek a tanulási szokásainkat megváltoztatni, elfogadjuk-e a teljes életen át tartó tanulást. Mindenesetre elgondolkoztató, hogy a tények tanításán kívül tanulni is tanítsunk, sőt a tanulási igényt is fel kell tudnunk kelteni.

1.1.3. Az ismeretek életgörbéje

Sok tanár igyekszik a saját maga által tanultakat minél teljesebben, hiánytalanul átadni tanítványaiknak, nem törődve azzal, hogy aktuális-e még. Ugyanakkor egyre bővítik a tananyagot az új ismeretekkel is, a következmény a túlterhelt, kedvét vesztett tanuló. Minden új tananyag bevezetését egy ugyanolyan terjedelmű régebbi kihagyásával együtt szabadna csak végrehajtani.  








1.2. A tananyag kiválasztásának szempontjai

· Az iskola alapító okiratában, küldetés-nyilatkozatában megfogalmazott célkitűzések:

· Az iskola tárgyi felszereltsége, bemutató-, szemléltető-, gyakorló eszközei,.

· A tantervek által előírt szakmai követelmények:

· A fejlődés szakmai követelményei:
.
Mint az oktatás minden területén, itt is nagyon sok múlik a szaktanáron. Az ő felkészültségén, szorgalmán, ambícióján múlik, hogy tovább képezi-e magát, vagy 20 évvel ezelőtti ismeretekkel kullog a szakma után. Az ő lelkesedésén múlik, hogy föl tudja-e kelteni a diákokban a vágyat az új ismeretek iránt, vagy megelégszenek a kötelező minimummal.

· Helyi önkormányzati igények:

· Minisztériumi, főhatósági igények, utasítások:

· Térségi, vállalati igények:

· A felsőfokú oktatás igényei:

· Szülői igények:

· Tanulói igények és képességek:


1.2.1. A kiválasztott tananyag elrendezése

Ahogy a kiválasztásnál, a tanítási sorrend kialakításánál is több szempontot kell figyelembe venni. A sorrend kialakításának főbb szempontjai a következők:

· A tananyag belső logikai felépítése:

· A többi tantárgyhoz való alkalmazkodás:

· A tanulók fejlettségéhez való alkalmazkodás:
· Az elmélet és a gyakorlat közötti kapcsolat:
· A rendelkezésre álló idő mennyisége:


1.3. A tanmenet

	A tanítási óra
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A tanítási óra anyaga, nevelési célja rovatba a téma címe, alcímei, és röviden a nevelési-oktatási cél kerül.

Az új fogalmak rovatba azok az adott tanórán tanítandó fogalmak kerülnek, amik a tananyag megértéséhez fontosak.

A feljegyzések rovat a más témákkal való koncentráció, az alkalmazott szemléltető eszközök és a tapasztalatok beírására szolgál.
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